

20.11.2012

Neudruck

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 574 vom 18. Oktober 2012
der Abgeordneten Yvonne Gebauer FDP
Drucksache 16/1157

Woher stammen die Schulleitungen der 42 neuen Sekundarschulen?

Die Ministerin für Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 574 mit Schreiben vom 19. November 2012 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Zum Schuljahr 2012/2013 sind 42 Schulen der neuen Schulform Sekundarschule an den Start gegangen. In diesem Zusammenhang war aus dem öffentlichen Raum heraus der Vorwurf erhoben worden, dass die Schulleitungen vermehrt aus dem Bereich der Gesamtschulen stammen würden. Während der Schuljahrespressekonferenz hierauf angesprochen, bestritt die Ministerin für Schule und Weiterbildung, Sylvia Löhrmann, eine solche einseitige Besetzung. Die genauen Zahlen lagen ihr zu diesem Zeitpunkt nach eigenen Aussagen jedoch nicht vor. Die Ministerin verwies jedoch auf die Besetzung der Schulleitungsfunktionen an den Schulen des „Schulversuchs Gemeinschaftsschule“, die demnach eine solche Einseitigkeit nicht erkennen lassen würde.

Nach dem nun erfolgten Start der Sekundarschulen ist es wichtig zu erfahren, woher die Schulleitungen der Sekundarschulen stammen. In diesem Zusammenhang ist ebenfalls von Interesse, aus welchem „Pool“ an Bewerbungen die neuen Schulleitungen letztlich ausgewählt worden sind. Sollten die entsprechenden Daten noch nicht vorliegen, wird im Rahmen der Antwort auf die Kleine Anfrage um eine Klärung gebeten.

Vorbemerkung der Landesregierung

Von den 42 zum Schuljahresbeginn 2012/2013 neu gegründeten Sekundarschulen gehören drei dem Ersatzschulbereich an. Zwei Sekundarschulen sind durch Umwandlung bestehen-

Datum des Originals: 19.11.2012/Ausgegeben: 11.12.2012 (23.11.2012)

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter www.landtag.nrw.de
--

der Verbundschulen unter Beibehaltung der bisherigen Leitungen entstanden. Die Beantwortung bezieht sich daher nur auf die 37 neu gegründeten Sekundarschulen im öffentlichen Schulbereich.

- 1. *Wie viele Schulleitungen an den Sekundarschulen haben jeweils welche Lehramtsausbildung absolviert (bitte in der Gesamtzahl der leitenden sowie der stellvertretenden Schulleitungsfunktionen der 42 Schulen darlegen)?***

Die Schulleiterinnen und Schulleiter sowie deren Stellvertreterinnen und Stellvertreter der neu gegründeten Sekundarschulen verfügen überwiegend über Lehramtsbefähigungen der Sekundarstufe I. Die schulscharfe Aufschlüsselung ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Übersicht.

- 2. *An welcher Schulform haben die Schulleitungen zuvor unterrichtet (bitte nach Schulformen aufschlüsseln)?***

Die ausgewählten Personen stammen zum Großteil aus Real- und Hauptschulen. Zwei der Stellen für die Leiterin/den Leiter sowie drei der Stellen für die Stellvertreterin/den Stellvertreter sind mit Bewerberinnen und Bewerbern besetzt worden, die zuvor an Gesamtschulen unterrichtet haben. Weitere Einzelheiten ergeben sich aus der anliegenden Übersicht.

- 3. *Wie viele Personen haben sich jeweils für Schulleitungsfunktionen an den einzelnen Sekundarschulen beworben?***

- 4. *Wie viele der jeweils abgelehnten Bewerber waren zum Zeitpunkt der Bewerbung an welchen Schulformen tätig?***

Die Antwort ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Übersicht.

Besetzungsverfahren für die Stelle der Leiterin/des Leiters

Stand:

30.10.2012

Sekundarschule	Bezirksregierung	Stelle bereits besetzt	Verfahren noch nicht abgeschlossen	Lehramtsbefähigung der ausgewählten Person	bisherige Schulform der ausgewählten Person	Anzahl der Bewerberinnen und Bewerber	Schulformen der abgelehnten Bewerberinnen und Bewerber
Altena/Nachrodt-Wiblingwerde	Arnsberg	ja		Sek. II + I	Realschule	1	0
Hanseschule Attendorn	Arnsberg	ja		Sek. I	Hauptschule	1	0
Bochum-Ost	Arnsberg	ja		GHR/GE	Hauptschule	2	RS/FÖ
Bochum-Südwest	Arnsberg	ja		Sek. II + I	Realschule	3	RS/HS
Dortmund	Arnsberg	ja		Sek. I	Realschule	5	3 RS/2 HS
Anröchte-Erwitte	Arnsberg	ja		G+H	Hauptschule	3	RS/HS
Arnold-Freymuth-Schule Hamm	Arnsberg	ja		Sek. I	Hauptschule	4	1 RS/2 HS
Netphen	Arnsberg	ja		GHR/GE	Hauptschule	2	RS
Olsberg	Arnsberg	ja		Sek. II + I	Realschule	1	0
Werl	Arnsberg	ja		Sek. I	Gesamtschule	8	4 HS/2 RS/1 FÖ
Werne	Arnsberg	ja		Sek. I	Hauptschule	2	RS
Schule am See Wetter	Arnsberg	ja		Sek. I	Hauptschule	5	1 HS/1 RS/2 FÖ
Wickede	Arnsberg	ja		Primarst.	Hauptschule	1	0

Besetzungsverfahren für die Stelle der Leiterin/des Leiters

Stand:

30.10.2012

Sekundarschule	Bezirksregierung	Stelle bereits besetzt	Verfahren noch nicht abgeschlossen	Lehramtsbefähigung der ausgewählten Person	bisherige Schulform der ausgewählten Person	Anzahl der Bewerberinnen und Bewerber	Schulformen der abgelehnten Bewerberinnen und Bewerber
Ahlen	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Realschule	1	
Drensteinfurt	Münster	ja		Hauptschulen (Stufenschwerpunkt II)	Hauptschule	2	Realschule (hat zurückgezogen)
Gelsenkirchen Hassel	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Gesamtschule	3	Realschule
Herten	Münster	ja		Hauptschulen (Stufenschwerpunkt II)	Hauptschule	3	Realschule
Münster-Roxel	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Hauptschule	1	
Sassenberg	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Hauptschule	4	Hauptschule, Ersatzschuldienst

Besetzungsverfahren für die Stelle der Vertreterin/des Vertreters

Stand:

30.10.2012

Sekundarschule	Bezirksregierung	Stelle bereits besetzt	Verfahren noch nicht abgeschlossen	Lehramtsbefähigung der ausgewählten Person	bisherige Schulform der ausgewählten Person	Anzahl der Bewerberinnen und Bewerber	Anzahl der abgelehnten Bewerberinnen und Bewerber
Ahlen	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Realschule	1	
Drensteinfurt	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Gesamtschule	2	Realschule
Gelsenkirchen Hassel	Münster	ja		Hauptschulen (Stufenschwerpunkt II)	Hauptschule	1	
Herten	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe II und I	Hauptschule	1	
Münster-Roxel	Münster	ja		LA für die Sekundarstufe I	Realschule	2	Gesamtschule (hat zurückgezogen)
Sassenberg	Münster	ja		LA an der Realschule	Realschule	1	